

王毅同美国工商界等代表座谈时表示

## 为实现两国元首旧金山会晤共同努力

当地时间10月28日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在华盛顿同美国工商业等各界代表座谈。

王毅介绍了此次访美的背景和中美沟通情况，表示这次访问的主线就是“重返巴厘岛”，“通往旧金山”。中方愿同美方一道，将两国元首重要共识真正落到实处，体现在具体行动中，扩大双边关系积极议程，减少消极议程，在此基础上排除干扰，克服障碍，为实现两国元首旧金山会晤而共同努力。

王毅表示，中国对外开放的大门越开越大，营商环境持续改善，创新水平日益提升。习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上宣布一系列重大举措，为推进国际合作，加强中美经贸往来带来重要利好。中方赞赏美国工商界克服中美关系跌宕起伏困难，坚持致力于促进中美友好。中美互利合作的动力依然强劲，基础依然深厚，空间依然广阔，希望大家抓住中国高质量发展和高水平开放新机遇，发挥经贸合作压舱石作用，培育两国友好的民意和社会基础，为中美关系改善发展作出新的贡献。

与会代表表示，美中逐步恢复各层级对话交往令人深受鼓舞。双方利益紧密融合，强劲的中美关系对两国各自成功至关重要。美国工商界重视中国向高质量发展转型，对中国市场充满信心，支持两国政府采取有效措施，便利人员往来。期待拓展双方经贸、科技、创新、应对气候变化合作，给两国人民带来更多福祉。

王毅还介绍了中国经济发展前景以及在市场准入、知识产权保护等领域采取的积极举措。

座谈会由中美关系全国委员会主办。据新华社

延伸阅读

## 共同关键词『旧金山』筹备后续高层交往

王毅三天访美中的几个细节

应美国国务卿布林肯邀请，中共中央政治局委员、外交部长王毅于10月26日至28日的三天内完成对美国的访问。

无疑，这次访问对于所有关注和关心中美关系的人来说，是一次备受期待的双边直接接触。

根据中方公布的消息和现场照片，三天短暂而紧密的行程中，王毅外长在中国驻美国大使谢锋、外交部副部长孙卫东、外交部美大司司长杨涛等中方主管中美关系官员的陪同下，与美国总统拜登在白官会见，并先后同布林肯以及美国总统国家安全事务助理沙利文会谈会见。

其中，有几个细节值得关注。

## 三场活动中不约而同都提及关键词“旧金山”

按照此前的计划，本年度亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议将于今年11月中旬在加利福尼亚州旧金山市举行。就目前而言，各方显然都期待中美两国元首能够借此机会再次实现跨越太平洋的握手。

在此次王毅外长的三场活动中，不约而同地都提及了关键词“旧金山”。

在同拜登会见时，王毅首先转达习近平主席对拜登总统的问候，表示此次访问的目的就是同美方沟通，切实落实两国元首重要共

识，在重返巴厘岛基础上，面向旧金山，推动中美关系止跌企稳，尽快回到健康稳定发展轨道。

在同布林肯举行两轮会谈期间，双方同意，为实现两国元首旧金山会晤而共同努力。

在会见沙利文时，双方也在通稿中再次明确，“双方同意，为实现两国元首旧金山会晤共同努力。”

近来，中美各层面交往变得越发频繁，其中包括经济、政治、军事、地方层面等。由于即将召开的APEC会议仍然是一个主要聚焦经贸合作的场合，所以在这之中两次互动值得格外关注。24日，中美经济工作组以视频方式举行第一次会议。中国财政部网站的消息称，双方就两国及全球宏观经济形势和政策、双边经济关系、合作应对全球挑战等议题进行了“深入、坦诚、建设性的沟通”。美国财政部也称，这场会议进行了两个小时，会议“富有成效且具有实质性”。

此外，中国人民银行网站27日发布消息称，为落实中美两国元首巴厘岛会晤重要共识，根据国务院副总理、中美经贸中方牵头人何立峰和美国财政部部长耶伦7月在北京会谈期间达成的共识，中美金融工作组25日以视频方式举行第一次会议。

## 下阶段有系列高层交往探讨多领域开展合作

从6月开始，布林肯、财长耶伦、总统气候问题特使克里、商务部长雷蒙多、参议院多数党领袖舒默、加州州长纽森开始先后访华。布林肯在此次同王毅的会谈中表示，近段时间，美中保持交往和互动，开展坦率、建设性沟通，取得积极成效。美方希望两国关系稳定、可持续，愿同中方加强沟通，防止误判，探讨在需要合作的领域开展合作，筹备好美中下阶段高层交往。

显然，王毅此访将延续中美双方高层互动的频率。中国驻美大使谢锋24日在美中关系全国委员会2023年度颁奖晚宴上致辞时就透露，下阶段中美还有一系列高层交往，希望美方同中方相向而行，管控消极因素，推进积极议程，争取中美关系重回正轨、行稳致远。

而据外交部网站10月28日发布的消息，中美双方也将于近日分别举行中美海洋事务磋商、中美军控和防扩散磋商、中美外交政策磋商、中美残疾人事务协调会并探讨签署残疾人事务合作谅解备忘录。双方同意进一步增加客运直航航班。

与此同时，就在29日于北京举行的香山论坛上，美国防部已派团参加。团长为美国国防部副部长办公室中国事务高级主任桑西·卡莱斯。此外有报道称，曾出席第九届北京香山论坛的美国前助理国防部长帮办施灿德今年也已注册，将以专家学者的身份参加相关活动。

据上观新闻等

正在举行的北京香山论坛有何看点

## 参会规模和层级创新高，中美两军如何互动受关注

## 助发展中国家发声

本届论坛的主题是“共同安全、持久和平”，体现了全球安全倡议的核心理念。

随着北京香山论坛影响力的增加，其吸引力也不断提升。据了解，截至10月25日，已有俄罗斯、美国、英国、沙特、伊朗、巴西、印尼、越南、柬埔寨、斐济等90多个国家、地区和国际组织官方代表团确认出席。其中，国防部长级和军队总长级代表30余位，东盟秘书长、红十字国际委员会副主席、亚信秘书长、上合组织顾问、东盟驻华代办等国际和地区组织代表也将参加。本届论坛参会代表数量和层级创历史新高，特别是发展中国家、国际和地区组织的参与度大幅提升。

与往届论坛相比，规模上，出席第十届北京香山论坛的外方高官与重量级专家学者不仅数量达到了历届之最，而且覆盖地区更广、专家学者覆盖专业领域更多。

据报道，中央军委副主席张又侠28日在北京八一大楼分别同来华参加第十届北京香山论坛的老挝副总理兼国防部长占沙蒙、蒙古国防部长赛汗巴亚尔举行会谈。29日，张又侠在京分别会见来华出席第十届北京香山论坛的缅甸副总理兼国防部长丁昂山、东帝汶国防部长佩德洛，并同白俄罗斯国防部长赫列宁举行会谈。

“本届论坛发展中国家、国际和地区组织的参与度大幅提升，鼓励发展中国家特别是中小国家代表参与对话、发出声音，给他们提供一个表达关切和诉求的平台，这是北京



第十届北京香山论坛于10月29日至31日在北京国际会议中心举行。北京香山论坛自2006年创办以来，已经成功举办九届，实现了从“二轨”向“一轨半”的升级，逐步发展成为亚太地区具有重要影响力的高端防务与安全对话平台。那么，本届香山论坛有何看点和热点呢？

香山论坛的一个特点。”军事科学院何雷中将向记者表示，“现在北京香山论坛的影响力和吸引力都在不断增加，相信以后会吸引更多的外国军队高级代表和专家学者参加。”

## 为国际社会安全而来

据悉，本届论坛围绕“共同安全、持久和平”设置了“大国责任与全球安全合作”“发展中国家在全球安全中的作用”“亚太安全架构：现状与未来”“地区安全与发展：路径与目标”4个全体会议议题，以及“东北亚安全趋势与塑造”“以东盟为中心的地区安全合作架构”“中东安全新架构”“欧洲和平重构”“海上军事危机预防与管控”“核风险与全球安全”“人工智能安全”“人道主义救援减灾：军队合作”等8个平行分组会议议题。

这些议题设置紧扣当前世界安全现实，不仅聚焦国际社会普遍关注的重点、热点安全问题，还突出全球安全倡议重点合作方向。

论坛还将举办“高端对话”“中外名家对话”“中外青年军官学者研讨会”“孙子兵法专题研讨会”等专题研讨，以及议题涵盖“全球南方”与全球安全治理、乌克兰

危机中非洲国家的劝和促谈作用、发展中国家对全球化的期待等若干小型研讨会。此外，论坛还将安排参访活动。

本届论坛筹备工作委员会委员、副秘书长赵羽飞大校此前介绍说，本届论坛深入践行人类命运共同体理念。今年是习近平主席提出构建人类命运共同体理念10周年，提出共建“一带一路”倡议10周年，具有特殊意义。在今年2月发布的《全球安全倡议概念文件》中，北京香山论坛被纳入落实全球安全倡议的重点平台机制。本届论坛的主题也体现了全球安全倡议的核心理念。

在斯里兰卡前海军司令德西尔瓦看来，安全论坛对于维护和平、稳定和 International 安全至关重要，因为它们促进合作、沟通以及为各种安全问题并寻求找到切实可行的解决方案。安全论坛对全球安全环境的形成具有重大影响。它们还可以用作外交工具，鼓励对话并在存在争端或紧张局势的地区寻求和平解决方案。

## 中美两国关系备受关注

在29日举行的北京香山论坛上，美

国防部已派团参加。团长为美国国防部副部长办公室中国事务高级主任桑西·卡莱斯。

中国国防部发言人吴谦在26日举行的记者例会上表示，在北京香山论坛期间中方相应官员将与卡莱斯开展交流。中方重视发展中美两军关系，希望美方与中方相向而行，为两军关系健康稳定发展营造有利氛围。

2015年，美国首次派官方代表参加香山论坛，但颇为低调，鲜少参与公开发言和讨论。2019年举行的第九届北京香山论坛，美军首次派出现任高官参加北京香山论坛，时任美国助理国防部长帮办施灿德带队参加。施灿德在当时的“亚太安全架构”北京香山论坛分组会议第二节会议“面向未来的亚太安全架构”上第一个发言，阐述美国“印度-太平洋战略”，并对所谓的“脱钩论”予以澄清。中方不少专家在听完施灿德的发言后均认为，不应过度解读施灿德的讲话，依然要听其言，观其行。因此，此次卡莱斯是否会发言，发言内容是什么以及中美两军如何互动将成为论坛的一个看点。

何雷表示，美国官方代表团和专家学者参加北京香山论坛无论级别高低、人员多少，都是论坛的客人，我们都热情欢迎。对于中美两军关系，何雷指出，两军关系是两国关系的重要组成部分，中美两军应当为促进两国友好关系做贡献，为维护世界地区和和平做贡献，真正落实两国元首达成的重要共识，坚持一个中国原则和中美三个联合公报。

综合新华社、解放军报、上观新闻等